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Cieľom predmetu je oboznámiť študentov a študentky odboru politológia s príčinami a dôsledkami cen-
trálneho postavenia médií v procese politickej komunikácie z pohľadu súčasných mediálnych štúdií.  
Semináre slúžia na hlbšiu interpretáciu teoretických poznatkov a poskytujú možnosť zdokonaľovať sa  
v komunikačných zručnostiach potrebných pri komunikácii s médiami/prostredníctvom médií.

základné informácie o predmete
kód predmetu 1IPO/PMASTP3m/11

akademický rok 2011/2012
študijný program politológia

stupeň štúdia magisterský
zaradenie v OŠP 2. ročník, zimný semester

záväznosť predmetu povinný
rozsah výučby 2 P + 1 S týždenne

spôsob hodnotenia skúška
počet kreditov 4

KRITÉRIÁ HODNOTENIA
Do celkového hodnotenia sa započítava plnenie nasledujúcich kritérií, z ktorých je každé hodnotené 

osobitnou čiastkovou známkou (s uvedeným percentuálnym podielom na celkovom hodnotení):
a) aktívna participácia na seminároch (20 %),
b) plnenie úloh z oblasti mediálnej praxe stanovených vyučujúcimi – nahrávka, analýza (20 %) a
c) výsledok ústnej kolokviálnej skúšky.

Skúška je  zameraná na preverenie porozumenia základným konceptom, ovládania základnej termi-
nológie (v rozsahu tém uvedených v časti Rámcová náplň stretnutí; vychádza sa z prednášok, seminárov 
a z povinného čítania) a preukázania schopnosti využiť osvojené koncepty v interpretačnej časti (krátka 
analýza). Termíny skúšky budú zverejnené koncom semestra v MAIS.
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DOCHÁDZKA
Vaša účasť na hodinách je jedným z kľúčových prvkov úspešného absolvovania predmetu. Bez aké-

hokoľvek postihu (a nutnosti vysvetľovania) môžete využiť tri (3) absencie na prednáške a tri (3) na se -
minári.  Ak tento počet  prekročíte,  predmet nebudete môcť absolvovať  (automaticky získate celkové 
hodnotenie FX), takže odporúčame šetriť si absencie pre prípad reálnej potreby. V prípade neúčasti na 
priebežnom hodnotení (praktické úlohy) musíte neodkladne (najneskôr v zápočtovom týždni) absolvo-
vať náhradný termín hodnotenia; inak získavate za priebežné hodnotenie FX.

V prípade, ak sa u vás vyskytnú závažnejšie zdravotné problémy, informujte nás, prosím, ak vám to 
váš zdravotný stav dovoľuje, čo najskôr – v tomto prípade, samozrejme, nájdeme náhradné riešenie,  
akonáhle budete opäť pripravený/á študovať. Ak prídete na hodinu neskôr než 10 minút po jej oficiál-
nom začiatku, považuje sa to za absenciu. To isté platí pre skoršie odchody z vyučovania.

PRIPRAVENOSŤ A PARTICIPÁCIA
Vyžadujeme (a kontrolujeme) dôkladnú priebežnú prípravu. Vašou úlohou je vopred (t. j. pred vy-

učovaním) sa oboznámiť s požadovanými (aj ďalšími s témou súvisiacimi) zdrojmi a byť pripravený/á 
náležite sa zapájať do diskusie o nastolenej téme (pri príprave sa riaďte rámcovou náplňou stretnutí a na-
šimi upresňujúcimi pokynmi). Úroveň vašej prípravy (schopnosť zodpovedať nastolené otázky i samos-
tatné zapájanie sa do diskusie) priebežne hodnotíme.

Základom dobrej diskusie sú okrem znalosti témy a schopnosti podložene argumentovať vzájomná 
slušnosť  a  rešpektovanie  partnerov v  rozhovore  (aj  pokiaľ  prezentujú  protikladné  názory).  Tak  ako 
kdekoľvek, ani na svojich hodinách netolerujeme prejavy akejkoľvek neznášanlivosti, najmä vo vzťahu 
k pohlavným, gendrovým, sexuálnym, etnickým, rasovým, triednym inakostiam.

CELKOVÉ HODNOTENIE
Vaša výsledná známka (Z) bude vypočítaná ako súčet numerických vyjadrení čiastkových známok (z) 

vynásobený koeficientmi ich významnosti (k) podľa vzorca: Z = (z1 x k1) + (z2 x k2) + (z3 x k3).

číselné vyjadrenie hodnotení
A B C D E FX
1 1,5 2 2,5 3 4

Príklad: na hodinách ste sa zapájali do diskusií len sporadicky, zväčša ste nevedeli na nastolené otáz-
ky odpovedať, čo hodnotíme známkou D (2,5). Zadané praktické úlohy ste vypracovali priemerne (C –  
2). Na záverečný test ste sa naučili vynikajúco, získali ste A (1). Vaša celková známka teda bude po dosa-
dení všetkých hodnôt vypočítaná takto:

(2,5 x 0,20) + (2 x 0,20) + (1 x 0,60) = 0,50 + 0,40 + 0,60 = 1,5 → B
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ŠTUDIJNÉ MATERIÁLY
Povinné študijné texty sú uvedené pri témach jednotlivých stretnutí. Nie vždy ich pokrývajú úplne, 

takže sa očakáva vaša príprava s pomocou doplnkových zdrojov. V prípade nejasností, samozrejme, ne-
váhajte hľadať vysvetľujúce a doplňujúce informácie v ďalších knihách, časopisoch a na webe.

Linky na vybrané študijné materiály budú sprístupnené v sekcii  Výučba – Zima – Masmediálna te-
ória a prax (politológia) pracovnej stránky Michala Bočáka michalbocak.weebly.com. Študijné materiály 
sú zaheslované (pdf, zip-archívy); heslá vám rozošleme na vaše mejlové adresy.  Upozornenie! Všetky 
materiály sú určené výhradne na vaše študijné účely. Heslá nesmiete poskytnúť tretím stranám. Za zve-
rejnenie hesiel či iné sprístupnenie materiálov vami tretím stranám neručíme. Webstránku predmetu 
pravidelne navštevujte – budeme na nej zverejňovať aktuálne pokyny.

ĎALŠIE UPOZORNENIA A INFORMÁCIE
Keď vchádzate do vyučovacej miestnosti, vypnite si mobilné telefóny alebo aspoň zvuky (aj vibračné 

zvonenie); budeme dodržiavať to isté. Nevenujte sa počas hodiny inej činnosti (esemesky, internet, prí-
prava na iné hodiny a pod.). Zhotovovať akékoľvek záznamy (zvukové, fotografické, audiovizuálne) je  
na Prešovskej univerzite v Prešove bez predchádzajúceho súhlasu vyučujúceho zakázané. Na hodine 
môžete jesť a piť; nebuďte však nadmieru hluční. Pri porušení týchto podmienok vás môžeme požiadať, 
aby ste učebňu opustili s tým, že vylúčenie z hodiny sa vám započíta ako absencia. Na krátke opustenie  
vyučovacích priestorov (WC, užitie lieku a pod.) máte, samozrejme, nárok bez opýtania.

Ak jestvujú závažné okolnosti, ktoré vám bránia venovať sa štúdiu v plnej miere (napr. pohybové ob-
medzenie, dyslexia, náhle zhoršený psychický stav a pod.; nie pracovný úväzok či iné súkromné aktivi-
ty) a o ktorých by sme, podľa vás, mali vedieť, bez obáv nás o nich môžete informovať. Tieto informácie 
ostanú dôverné. Situácii môžeme po vzájomnej dohode prispôsobiť charakter vašej prípravy.

RÁMCOVÁ NÁPLŇ PREDNÁŠOK

1. Médiá – reprezentácia – realita
Princíp reprezentácie, vzťah reprezentácie k realite. Esencialistické (objektivistické) a konštruktivis-

tické (subjektivistické) chápanie vzťahu reality a reprezentácie. Definícia situácie. Koncept ptolemaiov-
ského a kopernikovského chápania reality Winfrieda Schulza.
– Sedláková; Schulz.

2. Diskurz ako bojisko a zbraň
Pojem diskurzu. Diskurz a moc: ideológia, hegemónia, štátne aparáty represívne a ideologické. Štruk-

túrovanie diskurzu: binárne opozície, subordinácia, sociálna tabuizácia a exnominácia.
– Bočák, 2009a; Althusser.

3. Mediálna logika – politická logika
Mediálna a spravodajská logika. Spravodajské hodnoty. Koncept mediatizácie a jeho vzťah k politike.

– McQuail (téma mediálna logika, mediálny formát; s. 297 a i.); Mazzoleni – Schulz.

4. Médiá o politike
Základy kvantitatívnej obsahovej analýzy médií. Analýza spravodajského pokrytia politických strán 

v televíznom spravodajstve.
– Scherer.
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5. Kto z koho: politici v médiách
Základy diskurzívnej analýzy médií. Konverzačná analýza. Positioning ako aktuálne diskurzívne si-

tuovanie subjektu.
– Bočák, 2008; Čmejrková – Hoffmannová (súvisiace štúdie).

6. Web ako politický nástroj: blogy, wikis...
Analýza politického potenciálu webu v porovnaní s tradičnými masmédiami. Web 1.0 vs. Web 2.0. 

Sociálny web a stieranie hraníc medzi súkromným a verejným. Blogy ako prostriedok deelitizácie profe-
sionálnych (žurnalistických, odborných) diskurzov. Koncept občianskej žurnalistiky.
– What Is Web 2.0; Mind Map of Web 2.0.

7. Subjektivita v diskurze a politika identity
Teoretické vymedzenie subjektu, subjektivity ako mocenského konceptu. Foucault – subjektivita ako 

politika dozoru nad telom. Politika identity. Vybrané identity a ich fungovanie v diskurze.
– Mansfield, s. 58 – 65.

8. Politické subjekty v mediálnom diskurze
Spravodajstvo ako prostriedok politickej inklúzie/exklúzie. Politická participácia podľa médií.

– Bočák, 2009a.

9. Politika ako zábava, celebritizácia politiky
Koncept konzumnej spoločnosti. Celebritizácia médií – nahrádzanie organizácií osobnosťami. Rozkoš 

z medializácie subjektu. Politické celebrity.
– Turner; Sassatelli.

10. Mocensko-mediálne konfigurácie sociálnych systémov a systémy mediálnej zod-
povednosti

Základné  teórie  vzťahu  médií  a  politiky.  Systémy  mediálnej  zodpovednosti.  Mediálna  legislatíva 
a mediálna etika. Spoločenská reflexia médií.
– Jirák; Schramm.

RÁMCOVÁ NÁPLŇ SEMINÁROV
Semináre sú založené na diskusii o prečítaných textoch a aplikácii poznatkov v interpretácii médií  

a komunikácie, pričom sa využívajú najmä príklady z aktuálnej mediálnej praxe. Náplň seminárov sa  
v priebehu semestra pružne vyvíja v závislosti od aktuálneho plnenia jednotlivých úloh.

Okrem tém prednášok semináre zahŕňajú tieto témy a úlohy:
1. Komunikačné nástroje a kanály v politickom PR. Tlačová správa – tlačová konferencia – press foyer – 

press trip – astroturfing – spin (doctoring). Simulácia tlačovej konferencie. Simulácia krízového PR.
2. Aktuálna rola tlačového hovorcu. Media relations. Žurnalistický subjekt ako tvorca verejnej mienky.
3. Základné princípy tvorby a analýzy politickej kampane (reklamy) v médiách.
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termíny konzultácií na stránke inštitútu (č. 281)
 

Prípadné konzultácie mimo konzultačných hodín len po predchádzajúcej vzájomnej dohode mejlom.
Je pravdepodobné, že na mejly poslané v piatok poobede a cez víkend

odpovieme najskôr v pondelok doobeda.

Na tento dokument sa vzťahuje licencia Attribution-NonCommercial-ShareAlike 3.0 Unported,
dostupná na http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/.
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